
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. podczas wakacji 
w Sanktuarium: 

*we wtorek, środę i sobotę 
rano o godz. 8.00, 

*w poniedziałek, czwartek i piątek 
 o godz. 18.00. 

*Wola Niżna: piątek godz. 17.00, 
*Siostry: godz. 7.00. 

 
***************** 

Święty Wawrzyniec, 
diakon i męczennik 

Wawrzyniec był jednym z siedmiu diako-
nów Kościoła rzymskiego za czasów papie-
ża Sykstusa II. Mimo że wiele osób sławiło 
jego bohaterską śmierć - m.in. św. Ambro-
ży (+ 397), św. Augustyn (+ 430), św. 
Maksym z Turynu (+ ok. 467), św. Piotr 
Chryzolog (+ 450) i św. Leon Wielki (+ 
461) - wiadomości hi-
storyczne o nim posia-
damy bardzo skromne. 
Właściwie jedynym 
źródłem jest Liber Pon-
tificalis (Księga Papie-
ży), który śmierć Waw-
rzyńca wiąże bezpo-
średnio z męczeń-
stwem papieża św. 
Sykstusa II, który zgi-
nął dnia 6 sierpnia 258 
r. wraz ze swoimi czte-
rema diakonami. Niektórzy pisarze współ-
cześni w tym samym dniu i w tych samych 
okolicznościach sytuują męczeństwo Waw-
rzyńca. Temu jednak stanowczo sprzeci-
wia się powszechna i najdawniejsza trady-
cja rzymska. Jej wyrazem jest Passio, czyli 
opis męki wielkiego diakona. 
Według niej Wawrzyniec miał być wyłą-
czony z grupy skazanej na śmierć, która 
stanowiła orszak papieża. Wawrzyniec był 
bowiem administratorem majątku Kościoła 
w Rzymie. Miał równocześnie zleconą 

opiekę nad ubogimi. Namiestnik rzymski 
liczył, że namową i kuszącymi obietnicami, 
a w razie potrzeby katuszami, wymusi na 
nim oddanie całego majątku kościelnego 
w jego ręce. Wawrzyniec miał wówczas 
poprosić o kilka dni, aby mógł zebrać 
"skarby Kościoła" i pokazać je namiestni-
kowi. Kiedy nadszedł oznaczony dzień, 
diakon zgromadził wszystką biedotę Rzy-
mu, którą wspierała gmina chrześcijańska. 
Miał przy tym wypowiedzieć słowa: "Oto 
są skarby Kościoła!" Zawiedziony tyran 
poddał go wyjątkowym katuszom. Wale-
rian nakazał rozciągnąć go na żelaznych 
rusztach i wolno podgrzewać i piec żyw-
cem w ogniu. Wawrzyniec miał się zdobyć 
jeszcze na słowa: "Widzisz, że ciało moje 
jest już dosyć przypieczone. Obróć je teraz 
na drugą stronę!" Św. Leon Wielki daje do 

tych słów piękny 
komentarz: "Jak 
silny musiał być 
ogień miłości Chry-
stusowej, skoro 
gasił on żar ognia 
naturalnego!". 
Według wspomnia-
nego opisu męki 
Wawrzyniec miał 
być przedtem bi-
czowany knutami z 
drutu, potem wie-

szano go wyrywając członki ze stawów. W 
żywocie jest podany jeszcze jeden szcze-
gół. Kiedy prowadzono papieża św. Syk-
stusa na śmierć z jego diakonami, chciał 
iść z nim także Wawrzyniec. Wymawiał mu 
nawet słodko: "Gdzie idziesz, Ojcze, bez 
syna? Jakże obejdziesz się bez swojego 
diakona? Nigdy nie odprawiałeś Euchary-
stii bez niego, czymże więc mogłem ścią-
gnąć na siebie twoją niełaskę?" Na to św. 
Sykstus miał odpowiedzieć: "Dla mnie, 
steranego wiekiem, jest przygotowana 
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mniejsza próba. Ciebie czekają wiele więk-
sze cierpienia, ale też i piękniejsza czeka 
cię korona". Niektórzy z krytyków są 
skłonni uznać ten dialog za późniejszy, 
dodany do opisu męczeństwa ku zbudo-
waniu wiernych. 
Niezwykłe okoliczności męczeńskiej śmier-
ci, poniesionej 10 sierpnia 258 r., rozbu-
dziły w Kościele rzymskim niezwykły kult 
Wawrzyńca. Św. Augustyn pisze, że jak 
Jerozolima szczyci się św. Szczepanem, 
tak Rzym jest dumny ze św. Wawrzyńca. 
Największy zaś poeta starożytnego chrze-
ścijaństwa, Prudencjusz (+ 440), w na-
tchnionych strofach podaje, że bohaterska 
śmierć Wawrzyńca zadała cios bałwo-
chwalstwu, które od tego czasu zaczęło 
chylić się ku upadkowi aż do ostatecznego 
zwycięstwa Chrystusowego Kościoła. 
Ciało Męczennika pogrzebał św. Justyn, 
kapłan, w posesji św. Cyriaki. Co roku 
wierni tłumnie gromadzili się wokół jego 
grobu. Jego imię włączono do kanonu 
Mszy świętej i do Litanii do Wszystkich 
Świętych. Cesarz Konstantyn Wielki nad 
jego grobem w roku 330 wystawił bazyli-
kę. Jeden z najdawniejszych zbiorów tek-
stów liturgicznych, zwa-
ny Sakramentarzem Leoniańskim, posiada 
kilkanaście różnych tekstów na uroczy-
stość św. Wawrzyńca. Z Rzymu kult Mę-
czennika rozszerzył się na cały Kościół. 
Niemcy przypisywali mu swoje zwycięstwo 
nad Madziarami w X w. Król hiszpański 
Filip II (+ 1598) ku czci św. Wawrzyńca 
wystawił w Escorial w pobliżu Madrytu na 
stokach gór Sierra de Guadarrama monu-
mentalny zespół architektoniczny, obejmu-
jący pałac królewski, klasztor augustianów 
i kościół - jako wotum za zwycięstwo od-
niesione nad Francuzami w bitwie pod 
Saint-Quentin 10 sierpnia 1557. 
Wawrzyniec był w starożytności i średnio-
wieczu jednym z najbardziej popularnych 
świętych. Już w pierwszej połowie IV stu-
lecia na cmentarzu przy Via Tiburtina ob-
chodzono święto męczennika Wawrzyńca. 
Doznawał on czci jako szczególny patron 
ubogich, piekarzy, kucharzy i bibliotekarzy. 
Wzywano go na pomoc w czasie pożarów i 
przeciw chorobom reumatycznym. Postać 
jego otoczono wieloma legendami. Jemu 
także przypisywano, że co piątek schodzi 
do czyśćca, aby wybawić stamtąd choć 
jedną duszę. 
Kult Wawrzyńca wcześnie rozprzestrzenił 

się także na ziemie polskie. Jest patronem 
Hiszpanii i Norymbergi, diecezji pelplińskiej 
i Wodzisławia Śląskiego. 
W ikonografii św. Wawrzyniec przedsta-
wiany jest jako diakon w dalmatyce, cza-
sami jako diakon ze stułą. Jego atrybutami 
są: księga, krata, palma, otwarta szafka, a 
w niej księgi Ewangelii, sakiewka, zwój. 

******************* 
Święta Klara, dziewica 
Klara urodziła się w Asyżu w 1193 lub 
1194 r. Była najstarszą z trzech córek pa-
na Favarone z rycerskiego rodu Offreduc-
cio i jego żony Ortolany. Jej matka, pod-
czas ciąży, w trakcie modlitwy usłyszała 
słowa: "Nie bój się, gdyż to dziecko zabły-
śnie swym życiem jaśniej niż słońce!" Pod 
wpływem tych słów nadała dziewczynce 
imię Klara (z języka łacińskiego clara - 
jasna, czysta, sławna). 
Klara wzrastała w atmosferze miłości i 
pobożności. Gdy miała 12 lat, w Asyżu 
zaczął swą działalność Jan Bernardone, 
przyszły św. Franciszek. Z czasem zaczął 
zdobywać ludzi, którzy poświęcali swe ży-
cie Bogu. Klara często spotykała się z nim, 
by zrozumieć jego słowa. Rodzice, zamoż-
ni mieszczanie, daremnie dwa razy usiło-
wali wydać córkę za mąż. Klara poprosiła 
bowiem Franciszka, by zwrócił się z prośbą 
do biskupa Asyżu, aby mogła stać się sio-
strą Braci Mniejszych. W Niedzielę Palmo-
wą 28 marca 1212 r. z całą rodziną poszła 
do pobliskiego kościoła. Po poświęceniu 
palm każdy odbierał palmę z rąk biskupa. 
Biskup Gwidon podszedł jednak sam do 
Klary i wręczył jej palmę - był to umówio-
ny wcześniej znak zgody. Tej samej nocy 
dziewczyna wymknęła się z domu, by od-
dać życie Chrystusowi. Z rąk św. Francisz-
ka otrzymała zgrzebny habit i welon za-
konny. Po pewnym czasie przyłączyła się 
do niej jej siostra, bł. Agnieszka. 
Klara odmówiła powrotu do domu swoim 
krewnym, którzy przyjechali, by ją do tego 
przekonać. Franciszek wystawił siostrom 
mały klasztor przy kościółku św. Damiana. 
Pierwszą jego ksienią została Klara. Fran-
ciszek bardzo cieszył się z powstania tej 
rodziny żeńskiej. Kiedy bowiem bracia byli 
zajęci życiem apostolskim, siostry miały 
dla nich stanowić zaplecze pokuty i modli-
twy. Zakon nosił nazwę Pań Ubogich, po-
tem nazwano je II Zakonem, a popularnie 
klaryskami. W 1215 roku Innocenty III 
nadał zakonowi Klary "przywilej ubóstwa". 



Siostry nie mogły posiadać żadnej własno-
ści, a powinny utrzymywać się jedynie z 
pracy swoich rąk. Odtąd San Damiano 
stało się kolebką nowego Zakonu. Wstę-
powały do niego głównie córki szlachec-
kie, pozostawiając wszystko i wybierając 
skrajne ubóstwo. 
Swoje żarliwe modlitwy Klara wspierała 
surowym życiem, częstymi postami i noc-
nymi czuwaniami. Dokonywała już za życia 
cudów - cudownie rozmnożyła chleb dla 
głodnych sióstr, uzdrawiała je, wyjednała 
im opiekę Jezusa. Pod koniec życia dozna-
ła cudownej łaski; kiedy bowiem nadeszła 
noc Narodzenia Pańskiego, osłabiona i 
chora Klara pozostała na swym posłaniu. 
Otrzymała jednak łaskę widzenia i słysze-
nia Pasterki, odprawianej w pobliskim ko-
ściele z udziałem Franciszka i jego braci. Z 
tego też powodu św. Klara została patron-
ką telewizji. Po śmierci św. Franciszka cały 
trud utrzymania zakonu spadł na jej barki. 
Klara w klasztorze św. Damiana żyła przez 
42 lata. Wyczerpujące posty, umartwienia 
i czuwania spowodowały, że 11 sierpnia 
1253 r. umarła. Następnego dnia odbył się 
jej uroczysty pogrzeb, któremu przewodni-
czył papież Innocenty IV. Jej ciało złożono 
w grobie, w którym przedtem spoczywało 
ciało św. Franciszka. Już dwa lata później 
Aleksander IV, po zebraniu koniecznych 
materiałów kanonizacyjnych, ogłosił ją 
świętą. Papież dokonał jej uroczystej ka-
nonizacji w Anagni w 1255 roku. 
Ikonografia najczęściej przedstawia św. 
Klarę z monstrancją w ręku. Podanie bo-
wiem głosi, że w czasie najazdu Sarace-
nów na Asyż Klara miała ich odstraszyć 
Najświętszym Sakramentem, który wynio-
sła z kościoła. Blask płynący z Hostii miał 
jakoby porazić wroga i zmusić go do 
ucieczki. Legenda powstała zapewne na 
tle szczególnego nabożeństwa, jakie miała 
św. Klara do Eucharystii. 
 

************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sank-
tuarium: we wtorek, środę i sobotę 
rano o godz. 8.00. W poniedziałek, 
czwartek i piątek o godz. 18.00. Na 
Woli w piątek o godz. 17.00, u Sióstr 
o godz. 7.00.  
2. Za tydzień w niedzielę Msze św. o 

godz. 8.00; 11.00 na Woli o godz. 
9.30, u Sióstr o godz. 7.00.  
3. Dzisiaj pielgrzymka do Lipowca w 
duchu pokuty i wynagrodzenia. Począ-
tek pielgrzymki o godz. 15.30 w Sank-
tuarium. 
4. Przygotowując się do odpustu sierp-
niowego ku czci Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi połączonego z dożynka-
mi Gminnymi, któremu będzie prze-
wodniczył ks. Biskup Stanisław Jamro-
zek,  podobnie jak w poprzednich la-
tach proszę o zrobienie wieńców do-
żynkowych w ramach grup parafial-
nych i sołectw. 
5. We wtorek przypada liturgiczne 
wspomnienie św. Teresy Benedykty od 
Krzyża, we środę św. Wawrzyńca, w 
czwartek wspomnienie św. Klary. 
6. Bóg zapłać za wszystkie ofiary skła-
dane na cele remontowe naszej para-
fii. Przypominam o możliwości wpłaca-
nie na konto parafialne z dopiskiem 
„Na cele kultu religijnego”.  
7. W czwartek od godziny 17.00 ado-
racja Najświętszego Sakramentu. 
8. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a 
po niej nowenna do Matki Bożej Królo-
wej Nieba i Ziemi. 
9. Dziękujemy za utrzymanie czystości 
w naszych świątyniach. Do sprzątania 
Sanktuarium w sobotę na godzinę 
9.00 prosimy: Danuta Ryń, Stanisława 
Majdosz, Andrzej Janiszewski, Helena 
Janiszewska, Katarzyna Farbaniec, 
Agnieszka Kurdyła, Tomasz Majdosz.  
10. Do sprzątania Kościoła w Woli w 
sobotę na godzinę 9.00 prosimy: Re-
nata marczak, Adam Farbaniec. 
11. W dniu 16 sierpnia cały dzień i 17 
sierpnia 2022 do godz. 12.00 odbędzie 
się zbiórka zużytego sprzętu elektrycz-
nego i elektronicznego. Zużyty sprzęt 
będziemy składać w garażu przy ple-
banii. Tegoroczne wsparcie zbiórki po-
służy jako pomoc misjonarzom z na-
szej archidiecezji.  Więcej informacji w 
gablocie parafialnej. 
12. Zachęcam do czytania tygodnika 
Niedziela.  



Intencje Mszalne, 8 – 14 sierpnia 2022 

poniedziałek, 8 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Adam Farbaniec /od Lucyny i Mirosława Patlewicz 
18:00 + Ryszard Majdosz /od brata Stanisława 
18:00 /poza/ + Helena Zawada /od rodz. Kniażyńskich 
18:00 /poza/ + Czesława Patlewicz /od Teresy Madej z rodz. 
18:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od rodz. Wróblewskich i Marii Szkutnik 
wtorek, 9 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Katarzyna Madej /od wnuka Bogdana Madej z rodz. 
08:00 + Adolfa Patlewicz /od córki Katarzyny 
środa, 10 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Katarzyna Madej /od wnuczki Haliny z rodz. 
08:00 + Maria Szymczakowska /od wnuczki Agnieszki z rodz. 
czwartek, 11 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Katarzyna Madej /od synowej Haliny 
18:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Janiny i Stanisława 
Zawada 
18:00 /poza/ + Helena Zawada /od Adama Zawada z rodz. 
18:00 /poza/ + Czesława Patlewicz /od Krystyny Kuchta z rodz. 
18:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od koleżanek i kolegów córki Pauliny z Komi-
sariatu w Rymanowie 
piątek, 12 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Janina Magierowska /od Małgorzaty Puchalik z rodz. 
17:00 /Wola/ + Beata Farbaniec /od mieszkańców Osiedla Wola Niżna 
17:00 /poza/ Wola + Jan Kurdyła /od szwagra Zdzisława z dziećmi 
18:00 Int. dziękczynna w 20 r. ślubu Katarzyny i Huberta z prośbą o zdro-
wie Błog., Boże i opiekę Matki Bożej 
18:00 /poza/ + Helena Zawada /od Genowefy Winnickiej 
18:00 /poza/ + Anna Dyląg /od rodz. Wiesława i Haliny Farbaniec z rodz. 
sobota, 13 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Janina Magierowska /od siostrzenicy Genowefy z rodz. 
08:00 Nowennowa: 1/+ Paweł Puchalik /od wnuków z Cergowej; 2/+ 
Helena Madej /od Apoloni Patlewicz; 3/+ Henryka Niziołek /od HSNSPJ;  
4/ +Franciszek Patlewicz /23 r. śm./ 
08:00 /poza/ + Helena Zawada /od szwagra Wilhelma Dubiela 
08:00 /poza/ + Anna Dyląg /od Mieczysławy Patlewicz 
08:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Pracowników Nadleśnictwa Rymanów 
niedziela, 14 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Antoni Janiszewski /22 r. śm./ i zm. jego rodziców 
08:00 + Stanisław Magierowski /od Alicji i Tadeusza Majdoszów 
09:30 /Wola/ + Beata Farbaniec /od Stanisława i Marii Lorenc 
09:30 /poza/ Wola + Jan Kurdyła /od rodz. Anny Strzemeckiej z córkami 
11:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla ks. Proboszcza z 
okazji imienin 
 


